



“最美”，美在哪里？

江跃中



新民眼

今天是八一建军节，部队官兵欢呼：今天，是我们的节日！还有一群人同样自豪：今天，是我们的节日！他们，就是退役军人，曾经的军人。尽管已经脱下军装，但他们骨子里还是军人本色。

退役不褪色，建功新事业。在建军95周年到来前夕，上海授予4个集体、26名个人“最美退役军人”荣誉称号，表彰他们在新岗位上继续奋勇拼搏、冲锋陷阵，像真正的军人一样，“能打仗、打胜仗”。

这些“最美退役军人”，美在哪里？

美在忠诚果敢的担当精神，弘扬正能量。3月初以来，上海疫情持续扩散蔓延，虹口区香港丽园社区因疫情防控需要实施封闭

管理，来自武警“南京路上学八连模范中队”的社区党总支书记刘苗，以办公室为家，把自己的手机号码贴到小区每个门栋、电梯口。吃饭、穿衣、看病、配药……封控的日子里，居民不管大事小事都可以给他打电话。刘苗带领居委干部和志愿者日夜奔忙，社区群众有任何需要帮忙的，他都会第一时间出现。

4月5日，刘苗和被急召返岗护士一条4分25秒的电话录音在全网刷屏，一边是被封控医务人员为了抗疫要返岗，一边是社区疫情防控的严格要求，刘苗经过审慎思考，要求对方作出承诺并提交相关证明后予以放行。这段浸润着眼泪的录音，让无数网友“破防”，纷纷为敢于负责的刘苗和勇于前行的医务人员点赞。

美在执着苦干的奋斗精神，一

心干事创业。张宏泉退伍后创业，一缺资金，二缺资源，三缺经验，可他带着几个“老兵”“民兵”“学生兵”迎难而上，做起太阳能热水器业务。蹬三轮送货、爬高楼安装，烈日下、风雨中，在大楼屋顶上艰难地施工，他不以为苦，反以为乐。在凌乱的工棚里，他啃着馒头就着咸菜，兴致勃勃地向大家描绘公司“实体化、产业化、资本化”的美好愿景……经过十几年拼搏，张宏泉终于将自创的“上海博阳新能源科技股份有限公司”打造成了市高新技术企业、市专精特新企业、市科技小巨人企业，建起了市级院士专家工作站和松江区企业技术中心。2016年12月，公司在新三板挂牌上市，他又在松江经开区购置30亩土地，建立“博阳绿能谷智创园”，建筑面积达4万多平方米。

部队有位老领导概括总结了张

宏泉的成长经历：从一名普通的退伍军人到一位出色的企业家；从一个名不见经传的街头小店到一家新能源上市公司，他勇立潮头、挑战自我，打造北斗产业新高地，创造出一个又一个传奇。

美在朴实无华的奉献精神，打出战斗力。上海恒信和众保安服务(集团)有限公司董事长江吟，曾是中国酒泉卫星发射中心的战士，退役后，他自强不息艰苦创业，感恩军旅回报社会。2018年第一届进博会，江吟的公司承接了现场秩序维护及安全巡逻任务，标准高、要求严。他带领200多人的保安队伍日夜奋战，每天只睡三四个小时，有时候连饭都来不及吃，齐心协力拼出航天战士的精气神，出色地完成了任务。他还积极投身公益事业扶贫帮困；拿出58.5万元设立退役军人就业创业(上海)教育培训示范基

地和学雷锋基地；累计出资295万余元关爱帮助安徽阜阳颍上县8家养老院、16家特困户和30多位孤寡老人；为甘肃会宁县一所小学新建现代化篮球场；邀请华山医院30多名专家，开出4辆流动医疗车，到自己家乡为父老乡亲义诊。

退役军人以过硬作风、过硬业绩奉献伟大时代，正如市委书记李强在会见驻沪部队英模代表和2022年度上海“最美退役军人”时所称赞的那样，“无论是否军装在身，大家始终初心不改，勇担急难险重任务。”“你们是全社会学习的榜样。”

“最美退役军人”的初心，就是把军人的使命扛在肩上，把军人的血性融入血脉，把军人的品格发扬光大，把军人的情怀传承赓续。

他们，是“最美”的！他们，依旧是“最可爱的人”！

上海今首次向退役军人及优抚对象发放优待证

本报讯(记者 江跃中)今天上午，上海首次向退役军人及其他优抚对象发放优待证，持证人可享受五方面优待：国家提供的面向全国持证人的优待服务；退役军人事务部与相关合作单位签署的各优待类协议所涉及的服务；上海市推出的各项优待服务；各地提供的面向非本地持证人的优待服务；社会各界主动提供的优待服务等。首批发放的优待证近5000张。

据上海市退役军人事务局拥军优抚处处长王晖介绍，为退役军人、其他优抚对象发放优待证，充分体现了对退役军人的尊重。长期以来，从中央到地方出台了一系列拥军优属政策法规，优待证的发放，正是为了更好地落实这些政策法规。优待证推出后，将逐步搭载全国各地的优待政策。通过优待证这个平台，全社会都可以向广大退役军人和优抚对象提供更加丰富、精准和优质的服务。

浦东新区上午在上海中心大厦举行优待证首发仪式，领取优待证后，工商银行、农业银行为退役军人和其他优抚对象代表现场激活开



■今天上午，退役军人优待证首发仪式举行 本报记者 张龙 摄

卡。全国先进军休干部、首届市最美退役军人提名奖获得者吕志斌高兴地说：“感谢党和政府以及社会各界的关心厚爱。有了这张优待证，我们能更方便地享受各种优待，光荣感、自豪感满满的。”

全市优待证发放采取线上线下的相结合方式。今天起，本市户籍

的退役军人和烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属(以下统称申领对象)，可通过网上申领上海市退役军人事务局制发的优待证。8月15日起，在沪常住的非本市户籍申领对象，可在网上申领户籍所在地省级退役军人事务部门制发的优待证。

东方绿舟今天重新开园



关闭133天的上海市青少年校外活动营地东方绿舟，今天重新开园。为庆祝中国人民解放军建军95周年，上午，东方绿舟以“不忘初心铸军魂 牢记使命勇担当”为主题，在地球广场举行升旗仪式，同时开营的新疆喀什地区巴楚县青少年“手拉手”夏令营、上海教育工作者子女研学实践夏令营、“逐浪少年”东方绿舟桨板研学营学员，一起观看了升旗仪式。

目前，东方绿舟全程采取无接触购票、检票，每日限流(日接待量不超过景区最大承载量11万人次的75%)，开放时间8:30-17:00。游客可通过东方绿舟官方服务号查询游客实时入园信息。

本报记者 江跃中 文 杨建正 摄

“互联网是一个年轻的行业，也是专业性很强的领域，像我这样不懂技术的‘70后’，看上去跟这个行业格格不入。但我认为，自己退役军人和老党员的身份，在这个迸发活力和朝气的行业，有着独特的价值。”这是波克科技股份有限公司党支部书记刘忠生给自己的“定位”。

在这里，“兵哥哥”刘忠生将红色文化融入公司业务，利用技术手段提升党史学习趣味性，做好互联网企业基层党建。在他带领下，党支部连续两年荣获普陀区五星党支部称号，成为首批“上海市互联网企业党建工作示范点”。近日，刘忠生荣获上海市“最美退役军人”的称号。

波克科技成立于2010年，是一家研发和运营休闲网络游戏的互联网公司。刘忠生加入后，大力推动党建，融入军人热血。在波克科技，他的服务口号是“有困难找刘哥”。

从服务入手，这位“兵哥哥”关心员工工作生活的方方面面。大到解决员工居住问题，如向普陀区政府申请200套人才公寓；小到办公室装修、免费员工餐，甚至年轻人谈恋爱找对象、员工家庭纠纷，刘忠生也放在心上。有一段时间，他发现有个主管经常迟到，上班萎靡不振。仔细一问，原来他们夫妻长期两地分居，最近因家庭和照顾孩子的问题发生了矛盾。于是刘忠生和总经理一起找他谈心，并积极与园区沟通协调，帮助他的家属解决了来沪就业和小孩读

游戏公司里有个「兵哥哥」

股份有限公司党支部书记刘忠生——记上海市「最美退役军人」、波克科技

书问题，让他安心投入工作。

2019年，刘忠生牵头联合普陀区互联网企业的党、团组织，成立上海市第一个互联网产业党建联盟。几年来，联盟企业从14家增加到42家，新建党支部2个。他创造性地将情景党课、行走党课、共建党课与公司业务相结合，“让党员成为骨干，让骨干成为党员”，带动和影响年轻的入党积极分子。联盟还发挥互联网企业年轻人的特长，自编自导自演两部党建宣传微电影。

主动承担企业社会责任，刘忠生带领波克公益团队大力推进正能量产品研发。公司联合共建单位和合作伙伴，打通“业务+”“游戏+”“公益+”，与市科技馆合作研发了科普游戏《拼图寻鸟之旅》；与上海天文馆合作研发了《我是航天员》科普游戏；与公安、司法部门联合研发各种普法小游戏、反诈小游戏、未成年人保护法小游戏、民法典普法小游戏……

2019年至今，由刘忠生倡议成立的上海波克公益基金会捐款累计超过3800万元，包括与华东师范大学教育发展基金会合作发起的“波克树人”助学项目，聚焦社区退役军人微心愿、联合区有关部门建设的“老兵的微笑日托所”等等。

有优质品牌形象加持，波克赢得了各方合作伙伴的信任，销售业绩也从2015年的20亿元增加到如今的80亿元，已连续5年被评为中国互联网百强企业。

本报记者 江跃中